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SVARSBILAGA till Tentamen i Grundliggande statistik for ekonomer

2017-11-23
Skrivsal: _\L{L( Yo O\\?J\«’\
Anonymkod: Q:,\ CFLE '?\i -0 oL (skriv tydligt!)

Markera ditt svar med ett tydligt kryss (X) i rutorna nedan.
OBS! Endast ctt kryss per uppgift. Har fler an ett syarsalternativ markerats ges noll poang.

OBs! Om du efter att ha kontrollerat dina berdkningar ordentligt kommer fram till att svaret inte
finns bland de angivna svarsalternativen, skriv ditt svar i mariginalen till hoger.
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STOCKHOLMS UNIVERSITET HT2017
Statistiska institutionen

Michael Carlson (¢xaminator)

Per Gosta Andersson

TENTAMEN 1 GRUNDLAGGANDE STATISTIK FOR EKONOMER
2017-11-23

Skrivtid: kL. 16.00 - 21,00

Godkiinda hjlilpmedel:  Miniriknare utan lagrade formler och text

Bifogade hjillpmedet: Hiftet Formelsamiing och Tabeller dver statistiska fordelningar
(derlimnas efier skrivningen)

o Tentamen bestdr av 7 uppgifter, i firekommande fall uppdelade i deluppgifter. Maximalt antal
poiing anges per deluppgift.

« Uppgift 1-5; Svar itmnas pd sirskild SVARSBILAGA,

- Flervalsfrigor diir cti av fem aliemnativ iir korrekt svar.
- Har fler 4n ent svarsalternativ markerats for en deluppgift ges noll poting.

- Utrikningar J4mnas ¢j in for dessa, om wirikningar &ndd limnas in kommer de inte att
beaktas vid beddmningen,

o Uppgift 6 — 7: Svar med FULLSTANDIGA REDOVISNINGAR ska limnas in,

- Anviind endast skrivpapper som tillhandahills i skrivsalen
- For full poling pa en uppgifl kedvs tydlipa, utforliga och vill motiverade [dsningar.
- Kontrollera alltid dina berakningar och l9sningar! Slarvfel kan ocksd ge posngavdrag!

» Tentamen kan maximalt ge 60 + 40 = 100 poting och fOr godkiint resultat kelivs minst 50
s Betygsprinser:

90100 p
80-89p
0-79%p
60-69p
50-59p
40-49p
0-40p

Oas! Fx och F ir underkiinda betyg som kriver omexamination. Studenter som far betyget Fx
kan allisi inte komplettera for hogre betyg,

nrEuYgows

+ Losningsfrslag liges ut pd Mondo kort efter lentamen.

LYCKA TILL!






Uppgift 1

Natienella Viltolycksridet publicerar staistik dver viltolyckor i Sverige p3 sin webbsida,
www.viltolycka. se, varifrdn datamaterialet titl denna uppgift har hiimtats. Bland annat publiceras
antal viltolyckor fordelat efier vilislag (dvs. vilken djurart som var inblandad), tiden for olyckan
(ménad och 4r) och var i landet olyckan dgde rum (liins- och kommunniva).

[ bilagan pa sista sidan finns en tabell dver antalet viltolyckor per kvartal (betecknat Kv1-Kvd)
for tre djurarter (4lg, vildsvin och dovhjort) for dren 2014-2016 for hela Sverige samt ndgra olika
diagram som dskadliggor olika egenskaper i datamaterinlet.

a) Berlikna forsta och tredje kvartilen, @, respektive @a, cnligt metoden som beskrivs i
kurslitteraturen, fr antalet vildsvinsolyckor per kvartal dver hela perioden 2014-2016. (5p)

A Q=624
B. Q,=532
C. 0,=532
D. 0,=578
E. 0,=578

0y = 927
Q, = 1580,25
Q; =1362,5
Q; = 1580,25
Q; = 1362,5

b) Ulgd ifrdn cgenskaperna fr de ingdende variablerna samt tabellen och diagrammen pd sista
sidan och ange vilket alierativ som inte r ent korrekt pistiende. (5p)

A.  Viltslag dr en kategorisk varinbe! pd nominalskala.

B.  Antal olyckor 6ver tid uppvisar en tydlig sédsongsvariation for semiliga viltslag.

C.  Antal vildsvinselyckor per kvartal varicrar mer under de tre dren jimfirt med alg,
men dlg har i snitt it stdre antal olyckor,

D.  Antal olyckor med dlg och antal med vildsvin 4 starkt positivt korrelerade,

E.  Antal olyckor 4r en kontinuerlig numerisk variabel pa kvotskala,






Uppgift 2

PA cut forsikringsbolag analyserar man for tre olika forsikringsprodukier {betecknade Ay, A,
och A,) och dessas risker, dvs. sannolikheterna att ¢n skada som ticks av respektive typ ska
intrifTa. Riskerna och frdelningen mellan frsitkringstyperna anges § ljande tabel!:

Forsikringsprodukt
Ay A; Az
Andel 20% 30% 50 %
Risk 15 % 10 % 4%

a)  Vad 4r sannolikheten att en skada som medfor utbetalning ska intridffa {6 en slumpmbissipgt
vald forsikring? (5p)

A, 0,067
B. 0,100
C. 0,080
D, 0,967
E. 0111

Lit X och ¥ vara tvd stumpvariabler med samma wfallsrum Sy = Sy = {—1,0,1} och med
simuliana sannolikheter P(x, y) (dvs bivanata sannolikhetsfirdelning) enligt 3ljande tabell:

y r—|
Py | 0 1
i x=-1| 0 0,25 0
0 0,25 0 025
| 1 0 0,25 0

b) Beritkna kovariansen ayy och ange vilket av foljande alternativ som 4r sant. (5p)

A oy =0 X och Y iir beroende
B. oyy=05 X och Y iir beroende
C. oyw=0 X och Y ir oberoende
D. gy =05 X och Y #r oberoende
E. oxyy=-05 X ochY drberoende






Uppgilt 3

Man har under eit par sasonger observerat tiderna for tva 100-meters lopare. Lopare A's tider
tenderar ait vara normalfdrdelade med vianteviirde 9,94 sekunder och standardavvikelse 0,05.
Lopare B 4r i snitt nAgot snabbare med tider som ocksa 4r normal fdrdelade med viinteviirde 9,90
sekunder men en stérre variation med en standardavvikelse pd 0,08, Anta ait deras 18ptider 4r
oberoende av varandra.

a) Beriikna och ange sannolikheten RS hindelsen att bdde A och B springer fortare tin 9,92
sekunder. (5p)
A, 0,206
B. 0,392
C. 0,057
D. 0,263
E.  Det finns intc tillrdckligt med information ovan fr att beritkna sannolikheten

Vi fokuserar nu pd lopare A. Under cu iriningsliger springer A totall tjugo simulerade
tivlingslopp. Dessutomn antas att loppen 4r oberoende av varandra,

b) Berdkna sannolikheten att genomsnitistiden for de tjugo loppen 4r hopst 9,95 sckunder. (5p)

A 0,726
B. 0,500
c. 0117
D. 0977
E. 0,813

Utgd ifrin att sannolikheien for hindelsen au A ska springa et enskilt lopp under 9,952
sckunder 4r 0,6 (approximativt, egentligen idr sannolikheten ca 0,595 men vi aviundar).

¢) Beriikna sannolikheten att fler dn hiilften, dvs. fler dn 10 av de 20 loppen gir under 9,952
sckunder, (5p)

A 0,723
B. 0872
C. 0596
D. 0755
E. 0813

OBs! Svarsalternativen i a) - ¢) har avrundais till 3 decimaler.






Uppgift 4

En furetag lanserade et nytt utbildningspaket fir fdretagets siljore, givelvis med syfiet an
forbitira deras prestationer. En sammanstéllning av sex stljares {rstljningssifiror (i tkr) under
tre manader fire och tre minader cfter uthildningen ges i tabellen nedan:

f B N 1__ - T T I
| Salore 0 e [ 3 4 5 | 6

; ] ; ! ]
197 | 215 282 203 327 165

205 238 300 H 201 347 | 188

| Fore uibildningen ()

| Efter ibildningen (x;)

Man vill i st6d for att uibildningen har haft en positiv effekt pd Rorsiiljningssiffroma och du blir
ombedd att testa detta pd 1 % signifikansnivd (@ = 0,01), dvs. att testa om den genomsnitiliga
forindringen i fdrsiljningssiffror har dkat efier uthildningen jimfbrt med innan
a) Ange det kritiska viirdet for detia test. (4p)
A, kntiske vilrde = 4,032
kntiskt viirde = 3,365
kritiskt virde = 3,169
kritiskt viirde = 2,764
kritiskt vlirde = 2,3263

mE o

b) Genom(tr beritkningamna for testet och ange den korrekta sluisatsen. (6p)
A.  observeratl viirde = 3,674 och Hy forkastas inte

observerat viirde = 3,674 och H, forkastas

observerat viirde = 3,354 och H, forkastas inte

observeral virde = 0,418 och H,, forkastas

observerat viirde = 0,418 och Hy forkestas inte

moaow

c) Ange vilket av fjande pistdenden som inte 4r korrekt, dvs. falskt. (5p)

A, Stickprovsmedelvirdet ¥ dr en viinteviirdesriktig skattning av vinteviirdet p.

B. Konfidensgraden fir den fOrviintade andelen av alla konfidensintervall som fangar in
det sanna parametervitrdet vid upprepade stickprovsdragningar.

0

For att 13 hilflen sd stor felmarginal maste man ha dubbelt sa stort stickprov.
Styrkan hos ett test beriiknas som sannolikheten an Rirkasia Hy niir Hy dr falsk.

=

E.  Centrala grinsvirdessatsen anviinds nir den underliggande populationen inte ir
kind eller néir det dr sitkert att den inte dr normal fordelad.






Uppgift 5

En universitetslirare vill s¢ hur tvd olika undervisningsmetoder paverkar lirandet hos
studenterna. Fér att utviirdera effekten av bytet bjuder hon in 70 Frivilliga studenter och delar
sedan slumpmissigt in dem i wi grupper, de som fir Metod A och de som fir Mctod B
Respektive grupp far delta pd tvdl Iektioner var dir motsvarande metod anviinds och direfier
genom{brs ett skrifiligt prov. Resultatet blev foljande:

Observerat antal | Vil godkint Godkint Underkant Summa
Metod A 7 14 7 28

Mctod B 21 14 7 42

Summa 28 28 14 70

Lararen vill nu teste om metod och resultat dr oberoende clier inte. Under nollhypotesen

beriknas de forviintade frekvenserna till:

Forviintat antal | Vil godkint Godkant Underkiint Summa
Metod A 11,2 11,2 5.6 28
Metod B 16,8 16,8 8.4 42

Summa 28 28 14 70

a) Anviind signifikansnivin a = 0,05. Vilket av @ljande alternativ fir en korrekt beslutsrepel

or detta test. (4p)

A, Om %, > 3,841 = H, fvrkastas

B. Om %, <90,531 = H, forkastas intc
C, Omy3, > 14,067 = H, frkasias

D. Omy3, > 5991 = H, forkastas

E.  Inget av altemativen A-D ir korrekt

b) Berdkna testvariabens observerade viirde och ange korrekt alternativ. 6p)

A, x%3,=4375  metod och resultat &r oberoende
B, x3,=5040  metod och resultat iir berocnde
C. x3.=4375 metod och resultat ir beroende
D. x%s=7840 metod och resultar #r beroende
E. x%:=7840 meted och resultat iir oberoende







M

| Fullstiindig redovi;ﬁng kriivs fiir mlij um;;i_rtl.:r.

Anviind sepurats pappersark fr uppgift 6 resp. uppgift 7,

| Fir uppgift 7c anviinds Svarsbilagan

Uppgift 6

En myndighet ansvarig for athetsmilj frigor genom fir en enkdit fir ant studera hur arbetstagare
inom en viss bransch upplever arbetsmiljon. 1 ett urval om n = 80 arbetstagare som dragits frin
en storre population angav 50 personer ait de ansdg sig vara utsatta for buller.

a)

b)

<)

Beriikna et 95 % konfidensimervall fr P = andelen som fr wisatta for buller pi sin
arbetsplats, Ange tydligt vilka amtaganden som du uigdr ifvin. (8p)

Hur stort wrval skulle behdvas om felmarginalen fir vara hopst 0,057 Utidr exakia
bertikningar och uigd frén din punkiskotining fOr andelen som du fick i a)-uppgiften. Om du
inte har gjort uppgift a) kan du utga frin valfritt virde for andelen P men motivera § si fall
ditt val. (6p)

Om man genom for ett hypotestest {dr at testa nollhypotesen Hy: P = 0,5 mot Hi:P>05
skulle man med ovan givna data i eit p-vitrde lika med 0,0127. Vilken slutsats ska man dra
av det resultatet och bur forhiller det sig till resultatet £ a) ovan? Forklara kortfauat, max en
¥: sida ricker. OBs! Det gir att delvis besvara frigan utan att ha gjort a)-uppgilien. (6p)

Uppgift 7

En branschorganisation analyserar sambandet mellan antalet personer som bor i en ligenhet och
clkonsumtionen for hushdllsel. Man antar att sambandet kan modelleras enligt en linjir modell
Yi = o + B1X; + £ Din kollega har sammanstéillt data och vissa delberitkningar fr n =5
obscrvationspar i fvljande tabell dir X = antalet personer som bor i ligenheten och ¥ =
clkonsumtionen for hushillsel under en given ménad (angivet i 100-1al kWh)

a)
b}

c}

L i [_ ] _J"_!| 112 112 xlyl-i
11 1 07 1 049 07
2| 2 28 4 784 56
3 3 28] 9 625 75
4 4 48 16 2304 19,2
, 5) s 42l 25 17,64 210
| Summa| 15 15| 55 5526 540

Skatta modellens parametrar och berikna dven residualvariansen. {8p)

Ar den erhdlina lutingskoefTicienten signifikant skild frin noll? Testa pa 5 % signifikans-
nivéi. Tolka och frklara resultatet siven i ord. (8p)

Askadliggsr X och Y i ett spridningsdiagram tillsammans med din skattade regressionslinje
Rita #iven in och markera tydligt punkten (£ 7). Ligger den pd eller utanfor
regressionslinjen? Ar det allid s3 att punkten ligger pa eller utanfor regressionslinjen eller
kan det variera beroende pa datamaterialet? (4p)







Bilaga till Uppegift 1.
Hippafierma har homtats fron Nationella Viliolyckseades, wwse valtolycka se, (207-11-12)

A 2014 l Ar 2015 ) ‘. Ar 2016 .
K1 K2 ke ke | ki K2 KA K| K K2 ke K :

[Aig 1221 894 1385 1641 1164 729 1265 1756 | 1258 772 1585 2259 |
Vildsin | 716 423 846 1798 755 432 927 2115 907 532 910 2408
Dovhjort | 352 181 261 926 373 210 83 1074 483 288 375 1391

| 3000 T e L e T i Antal olyckor totalt for Alg, vildsvin och dovhjorl. per kvartal ar 2014
| ftiiher

| 2000 SRR ,.\ /'}

i - = . F ] Alg BKvl
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LOSNINGSFORSLAG

Slutversion, med reservation for tryck- och slarvfel / 2017-12-07 MC

Sammanfattning SVARSBILAGA Uppgifter 1-5
Utforliga berikningar ges pé efterfoljande sidor

Uppgift 1  a)

b)

Uppgift2 a)

Uppgift3  a)

Uppgift4 a)

Uppgift5 a)
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Uppegift 1

a) Rittsvar: D
Ordna de 12 kvartalssiffrorna for vildsvin i storleksordning, minsta till stdrsta:

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12
423 432 532 716 755 846 907 910 | 927 1798 2115 2408

Férsta kvartilen: 025 - (B3 1) = 0,25 - 13 = 325 = [i& 3 och (= 025
Anvind 3:e och 4:e observationerna:

= 3:e+ 025 (4:e [EB:e) = 532+ 025 (716 [:b32) =
Tredje kvartilen: 0,75 - (& 1) = 0,75+ 13 = 9,75 = [ 9 och [& 0,75

Anvind 9:e och 10:e observationerna:

[E=9:e+ 025 (10:e Eb:e) = 927+ 0,75 - (1798 [i27) = L4 li%]

b) Rittsvar: E

Anta! olyckor ir inte en kontinuerlig utan en diskret numerisk variabel pa kvotskala.

Viltslag &r en kategorisk variabel pd nominalskala, kan ordnas pd godtyckligt sétt. Ovriga
pastaenden kan verifieras genom att studera tidseriediagrammet och spridningsdiagrammet.

Se kurslitteraturen och forelisningsanteckningar.






Uppgift 2

a)

b)

Riitt svar: C

Beteckna hidndelsen att man drar en forsdkring av typ [ihed diir (4 1,2 eller 3.
Sannolikheterna C{[5Ehatt man drar en av typ s av deras respektive andelar dvs.

=02 =03 =0.5.

Riskerna som ges #r de betingade hiindelserna att en skada intréiffar, hir betecknat ivet
forsdkringstyp, dvs.

SR = 0,15 CE) = 0,10 [EIHES) = 0,04

Eftersom {|i_'i.|,} dr en partition (de &r parvis disjunkta och fyller upp hela
utfallsrummet) beriiknas enligt satsen om total sannolikhet:

= EE) - R + i) - (G5 + CTE) - ES)
=0,15-02+0,10-03 + 0,04 -0,5 = Liglskl:]

Riitt svar; A
Berikna dubbelsumman;
] B EREE- (&) - & o+ E)-0-025+ (E)y-1-0
+0-([E)-025+0-0-0+0-1-025
+1-(EDH-0+1-0-025+1-1:0=0

Utdka tabellen med marginalfordelningama for [Eloch [floch notera att de har samma
sannolikhetsfordelning over samma utfallsrum och att de dérfor maste ha samma
vintevirde:

:
FIEE . |
(- [ 0 0,25 0 0,25
0 0,25 0 025 0,50
i 0 025 0 0,25
025 0,50 025 1,00

g ee B EE= (Gl -025+0-050+1-025=10

Kovariansen blir

5 BEIEIRIEhge- o Eb-0 =

Att de dr beroende inses bland annat genom att man ser att for varje kombination Cideh [

giller aut
FIHE Y HETYEIE]

T.ex. har man att E{b,0) = 0 # 025 = 0,5 -0,5 = [ib) - ({h) och detta gar igen for varje
kombination av 8ch (ER#cker att man hittar ett fall men hir géller det for alla fall.






Uppgift 3

a) Rittsvar A
Beteckna A’s tider med [Ghch B’s tider med [ElDet #r givet att @9,94;0,052) och
E@9,90; 0,08%) och att de #r oberoende av varandra.

Sokt: 9.92 N[k 9.92) = [oberoende] = 9.92) - ({[k 9,92)

9,92 [£b .94 9,92 [£H,90
= [standardisera] = Ll EIEEE -W—@

= (4 40) - [k 0.25) = 0,40)EEHIEX 0.25)
= [Tabell 1] = (1 (£b,65542) -0,59871 = 0,206303 =~ [Z[2HL]

b) Rittsvar: E
Det dr givet att (81 [59,94;0,052). D4 foljer att genomsnittet (stickprovsmedelvirdet) ar

0,052

[EIEERL94; =
Sokt: =
9,95 L 94
EOE 9,95) = [standardisera] = (HEH == 0,89443)
05742

= 0,89) = [Tabell 1] = 0,81327 = [BIHT]

¢) Rittsvar: D

Beteckna med [fhntalet lopp av (%3 20 som gar under 9,952 (iyckat utfall). Sannolikheten
att gd under 9,952 i varje enskilt lopp &r 0,6. Tiderna for varje lopp &r oberoende av
varandra. D3 #r [ CIE 0;0,6).

Sokt sannolikhet dr 10} men vi kan inte anviinda Tabell 7 utan att forst definiera
20 antal l<|)__p_3 med tid dver 9,952 (misslyckat utfall). Men (Edir da per definition
[iEbo; 1 el aar1 [& 0.4 och den sokta sannolikheten kan skrivas

Gl 10) = G5k 9)

For att inse detta lista utfallen for [och motsvarande utfall for [Zoch ringa in de
gynnsamma utfallen:

™ o 1 ... 1)1 12 ... 19 20

20CEEERE 20 19 ... 109 8 ... 1 o0

Sokt: 10) = 9) = [enligt Tabell 7] = 0,75534 = [ELHIE]






Uppgift 4

Notera att det dr samma séljare som man undersoker, alltsa ir det ett parvist beroende.

Lat Man far anta r iid ’1[@.;&;). Beriikna de observerade differenserna @ch

sedan medelvirde och varians (standardavvikelse) for dessa:

Siljare (@ 1 2 3 4 5 6 Summa
Fore utbildningen (@ 197 215 282 203 327 165 -
Efter utbildningen ([ 205 238 300 20l 347 188 -
Differens (& 8 23 18 ) 20 23 90
Differens i kvadrat ((F) 64 529 324 4 400 529 | 1850
1850 [Eh - 152
[ 90/6 =15 B — 1 > 100 B0

Hypoteserna &r : Ha= 0 dvs. ingen fordndring och som man vill motbevisa och N> 0
dvs. att det har skett en genomsnittlig 6kning. Testvariabeln

EEIE
(B —— ~ [Ebrdelad med = 5 frihetsgrader
BV &

a) Rittsvar: B
Kritisk geéins for det enkelsidiga testet ir [Bimr () o5 = [EIREEdm + = 0,01 anviinds

b) Rittsvar: B
Enkelsidigt test till hdger (> 0) medfor att man forkastar om @[g? @Iﬂ]lnsﬁttning ger

15 (D
g =

= LIS 3365 = Ll forkastas
10/V6 @

c¢) Rittsvar: C
A. SANT.Om h sa dr n vintevirdesriktig skattning av viintevirdet 1
(forutsatt att véinteviirdet existerar vilket inte alltid &r fallet).
B. SANT. Detta dr definitionen pa konfidensgrad.
C. FALSKT. Hilften s stor felmarginal kréver fyra ganger sé stort stickprov:

Felmarginal for 4(E] Felmarginal for (5]

Om man skattar variansen och anvénder @delningen krivs faktiskt nagot mindre

#n fyra gnger si stort stickprov. Om det inte &r riktigt sma stickprov pa 2 eller

3, om dubblar man till 20 4 respektive 6 kommer felmarginalen mer &@n halveras.
D. SANT. Detta dr definitionen av styrka.

E. SANT. Det dr just dd CGS kommer till anvindning.






Uppgift 5

Oberoende test, ett ~ 2-test. Hypoteserna som stills mot varandra &r
: variablerna dr oberoende mot : variablerna &r beroende

Man har 2 rader och (2 3 kolumner vilket ger att testvariabeln ir 2 _fordelad med
(CIED y([HED ) = 2 frihetgrader. Testvariabeln ar

o el
"@._IE
& Eh

dir Ciggiir de observerade frekvenserna och B r de forviintade frekvenserna under

3. Testet dr enkelsidigt till héger och man forkastar [l om det observerade virdet ér tillrickligt
stort.

a) Rittsvar: D

-l,-, -

Beslutsregel #r forkasta [ om “‘;,’-bs > &it= 2005 = lenligt Tabell 4] = LELF§E]

b) Réttsvar: A

For varje cell beriknas (/ Eﬁ]}/ilket ger:

ETHET Vil godkint  Godként Underkint Summa
1575 0,7 0,35 2,625

B 1,05 04667 02333 1,750

4375

-
Slutsats: ~ 2, = EBBEK ~ 2, och [l kan inte forkastas pa 5 % signifikansniva, dvs. det
kan inte antas att de ér beroende, De kan alltsa antas vara obereende.






Uppgift 6

a)

b}

Vi skattar andelen som upplever buller pa arbetsplatsen med stickprovsandelen
Zﬁr % I om person @pplever buller och 0 annars. Observationerna Eﬁr

alltsa Bernoulli-fordelade.

Antaganden: Observationemna #r oberoende av varandra och lika fordelade (iid) dvs.
sannolikheten att man drar en person som upplever buller 4r konstant lika med Elvidare
antar vi att 80 dr tillriickligt stort for att utnyttja CGS for att approximera fordelningen
f5r (Ehed en normalférdelning

FIEERC

:

[

Formel: Ett approximativt 95 % konfidensintervall for Edes av:

@2.

dir [}, = [enligt Tabell 11= 1,96
[nsittning ger 50/80 = 0,625 och

0,625 I,96-lﬁ$ - [EITTE EIIT cller (SRR [EIEEE

Slutsats/tolkning: Med 95 % konfidens (ej sannolikhet) kan man siga att andelen i
populationen som upplever buller ligger i intervallet 51,9 — 73,1 %.

Felmarginalen ska vara mindre in 0,05 dvs.

HEHEE 96 =
l,96--< 005 = B YT EH

Utga ifran 0,625 (resultatet i a) ovan) ger att 360,15. Alltsa sitt Hiid

En konservativ strategi #r att sitt 0,5 vilket ger det maximala viirdet pa felmarginalen

for givet (20 s fall far man (B} 384,16. Alltsa sitt (£ [SH1]

Om p-vérdet dr lagre dn signifikansnivan t ska @ forkastas, och hir giller att det &r lagre
dntex.t = 0,05 menhogrednt = 0,01.

Kopplingen till uppgift a) dr inte sjdlvklart sa att man kan titta efter om nollhypotesens virde
ligger i intervallet eller inte. Detta eftersom konfidensintervallet &r dubbelsidigt medan
testet hidr i c) dr enkelsidigr. Ett dubbelsidigt konfidensintervall &r (mer eller mindre)
ekvivalent med det dubbelsidiga testet : (= mot @ (se tex.
foreldsningsanteckningarna F13 s. 14-16). | detta fall mer eller mindre ekvivalent eftersom
testvariabeln beriiknas med det under Li) antagna viirdet [3]= 0,5 men intervallet beriiknas
helt utifrdn det skattade vérdet pa P dvs. [

NoT: Med lite beriikningar kan man visa att beslutsregeln kan skrivas “forkasta i om

E3 G+ G O LT3 05 + 1.6449 -[[d25780 = 0.592"







Uppgift 7

a)

b)

Beriikna medelvirdena for [Bdch @variansen for [Edch kovariansen mellan [Edch (]

mm e ZL‘@ 15 %ZH, _ 555 -3

== =9
T T 3 ME] T
S 5 (BRI 54,0 (553 -3
Bi¥1HI E1ES =225
SEEINL 225
Skattningen av lutningskoefficienten t: )= [E =5 5 =

Skattningen av interceptet t: Gil= EREE 3 Ebo-3 =
Den skattade modellen: & G+ ey Lot |
Berikna sedan @ |I_5.|+ dr samtliga observationer, sedan residualerna @ Lk 4 1

1 2 3 4 5| Summa
E3) 0.7 28 2.5 4,8 42 -
£ 1,2 2,1 3 39 48 -

-0,5 0,7 -0,5 09 -06 0
[ 0,25 0,49 0,25 0,81 0,36 2,16

Residualvariansen: E@= BERER R~ [-= 1]= Z!:.IEL 2’;6 = [B]HE]

Antaganden: efterfrigades inte men i korthet antar man att d{ar:do,:,f:). att de ir iid och att
de dr oberoende av viirdet pa [ZIVi konstaterar att antalet forklaringsvariabler dr 3= | och
stickprovsstorleken ir [F 5.

Hypoteser: Bt =0 mot ﬂ, £0

(3 I:D
Testvariabel: Mm@, = Eﬁg Bl dvs. Edsrdelad med FIETEIED = 3 f.g.

Beslutregel:  Forkasta . panivant = 0,05 om I@mp 025 = [Tabell 3] = L[AHE]

[%= (5,072 = 0,26833

Berikningar: % = [frdn a)] =

TR s s 5 5025

76833
Slutsats: f(’irkastas pa 5 % signifikansniva, det observerade virdet = 0,9 &r
signifikant skiljt frdn noll. Antalet personer i ligenheten forklarar

elkonsumtionen.






¢) Spridningsdiagram med den skattade regressionslinjen:

5 - o WL A—
4 s =
EBl= 33) .-~
3 p— - /‘ o 1
2 T ""I
’0

1 =z

f” ’
0 1 2 3 4

Punkten ({Z[8lsom i detta fall &r lika med (3,3) ligger exakt péa regressionslinjen.

[ en linjdr regressionsmodell kommer (E‘]Eﬂ alltid lika exakt pd linjen oavsett viiket
datamaterial man har. Detta fbljer av det faktum att linjen bestims av normalekvationen

[gl= [EEEEvilket 4 detsamma som [gl+ (L] Parameterskattningama dr alltsa

konstruerade s att detta ar uppfyllt.







